 (
円と直線
)




生徒A　円の方程式教えて下さい。
先生　[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn002.gif]　ですね。しっかり覚えましょう。

生徒B　点と直線の式の公式教えて下さい。
先生[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn008.gif]　ですね。しっかり覚えましょう。

先生　では例題です。

《円[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn015.gif]と直線[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn016.gif]の2交点の距離を求めなさい」

生徒C　円[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn017.gif]の中心は[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn018.gif]，半径3　　　　　　　　　　　　　　
　　　　[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn019.gif]と直線との距離は、[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn020.gif]
円と直線の2交点の距離は、[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn021.gif] ......[答]》

これでどうですか？

先生　完璧です。ええ。あなたは私の誇りです。

生徒A　B　・・・・。

先生　オホンッ。　では、次の問題です。
《円[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn022.gif]と、定点[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn023.gif]を通る直線が共有点を持たないような直線の傾きmの範

囲を求めなさい。
生徒C　定点[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn024.gif]を通る直線が円と共有点を持たないとき、[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn025.gif]と表せる。

整理して、　　[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn026.gif]
直線と円が共有点を持たないことから、円の中心[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn027.gif]とこの直線との距離は、
半径[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn028.gif]よりも大きく、[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn029.gif]

分母を払って2乗して同値で、[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn030.gif]
整理して、[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn031.gif]
[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn032.gif]を解くと、[image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn033.gif]
∴ [image: http://cfv21.web.fc2.com/cfv21/math/circline.files/Eqn034.gif]......[答]　》

先生　完璧です。さすがですね。Cさん。あなたは天才ですね。

生徒A B　・・・・・・。

先生　では次の問題です。
　　　{円 [image: http://homepage3.nifty.com/fum_s/images/math1-7-3_html_eqn1.gif]と直線 [image: http://homepage3.nifty.com/fum_s/images/math1-7-3_html_eqn2.gif]が異なる２点Ｐ、Ｑ で交わっている。　　ａ の値の範囲を求めよ。}

　　　じゃ、じゃあ生徒Aさん答えなさい。

生徒A　はい、まず

先生　やっぱりいいです。生徒Cさん、お願いします。
生徒Cまず｛　原点と直線 ａｘ－ｙ－５ａ＋５＝０ の距離が半径より小さくなればいいので、
[image: http://homepage3.nifty.com/fum_s/images/math2-1-1_html_eqn1.gif]
両辺正よりこの式の両辺を平方して分母をはらうと   [image: http://homepage3.nifty.com/fum_s/images/math2-1-1_html_eqn2.gif]
これより [image: http://homepage3.nifty.com/fum_s/images/math2-1-1_html_eqn3.gif] よって [image: http://homepage3.nifty.com/fum_s/images/math2-1-1_html_eqn4.gif]｝
先生　さすがCさん。もうこのクラスはあなた無しでは成り立たない！
生徒AB　・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
先生　全くAもBもCさんを見習いなさい。
生徒AB　うるせぇな。
先生　な、なんですか。その態度は。停学にしますよ。
生徒AB　っざっけんじゃねえぞ。教育委員会に訴えるぞ！
先生　ったく。くそみたいな生徒がいきがりやがって。
生徒AB　テメェの教え方が悪いんじゃねえの？
先生　な、なにを言うか！現にCさんは学年トップクラスの成績を誇っているではないか。
生徒AB　何言ってんのお前。Cはテメエに教わる前から成績良かったじゃねえか。それを自分の手柄みたいに言いやがって。他の奴らの成績は全然伸びてないじゃないか。
先生　ふん。そんなこと言ってられんのも今のうちだぞ。
生徒AB　何言ってんだこいつ。
先生　じゃあ。問題だ。
[円Ｃ　ｘ２＋ｙ２－６ｘ－２ｙ＋５＝０　と　点Ａ（０，２）がある。
　　　　（１）円Ｃの中心と半径を求めよ。
　　　　（２）点Ａを通り，傾きｍの直線が，円Ｃと接するようなｍの値を求めよ。
　　　　（３）直線ｙ＝ｘ－３上に点Ｐ（ｐ，ｐ－３）をとるとき，線分ＡＰ（両端を含む）と
　　　　　円Ｃとの共有点が１つだけであるようなｐの値の範囲を求めよ。]
　　　じゃあ（１）（２）をＡ 　（３）をＢが解いてみなさい。
生徒Ａ　そんなの　解けるわけねえだろ。って、えっ
　　　　　　[　（１）円Ｃを変形して，（ｘ－３）２＋（ｙ－１）２＝５
　　　　　より，中心（３，１）　ｒ＝√５

　　　　（２）点Ａを通り傾きｍの直線の式は，ｙ＝ｍｘ＋２
　　　　　これを円の方程式に代入して，ｘについての２次方程式を作ると，
　　　　　（ｍ２＋１）ｘ２＋２（ｍ－３）ｘ＋５＝０
　　　　　これはｍ２＋１＞０であり，接するため判別式Ｄ＝０である。
　　　　　Ｄ＝（ｍ－３）２－５（ｍ２＋１）＝０
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１
　　　　　　これを解いて，ｍ＝－２，-----
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　２
　　　　　解ける、解けるぞ！
生徒B　そ、そんなバカな。って、なんだこれ
　　　　[　（３）　　　　　　１
　　　　　　ｍ＝－２，-----のときの，直線の方程式は，
　　　　　　　 　　　　　　２
　　　　　ｙ＝－２ｘ＋２　と，
　　　　　 　　 １
　　　　　ｙ＝----ｘ＋２　である。
　　　　　　 　 ２
　　　　　これと，ｙ＝ｘ－３との交点をそれぞれＢ，Ｄとおき，
　　　　　円Ｃと，ｙ＝ｘ－３との交点を小さい順にＥ，Ｆとすると，
　　　　　交点の座標が，Ｂ，Ｅ，Ｆ，Ｄと順に並ぶ。
　　
　　　　　共有点が一つだけであるということは，Ｂ点，Ｅ点からＦ点の間（Ｅ，Ｆそのものは除く），Ｄ点である。　求めるｐの値（つまりｘ座標）は，３本の直線の交点の座標を求めればよいことになる。つまり
　　　　　　　
　　 　　　　　 ５
　　　　　ｐ＝----，２＜ｐ＜５，ｐ＝１０　]
　　　　 　　　 ３
　　　　　こ、答えが頭の中に浮かんでくる！
先生　どうです、AさんBさん今までCさんの完璧な答えをひたすら聞いていたおかげで答えが
手に取るようにわかるでしょう？すみません、今まで黙っていて。AさんにもBさんにも今
まで辛い思いをさせてしまいましたね。
生徒AB　先生・・・・。
先生　オホンッ。では今日の授業はここまでにします。
　　　皆さんしっかり復習してください。

生徒全員　はーい。














引用文献｛｝の所　URL　　http://homepage3.nifty.com/fum_s/math2-1/math2-1-1.html

　　　　　[]の所　URL　　http://www.synapse.ne.jp/~dozono/math/anime/2002shinken.htm
　　　　　
　　　　　《》の所　URL　http://blog.livedoor.jp/cfv21/math/circline.htm
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